

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, miércoles 22 de Enero de 1879.—NÚM. 204.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Por falta de memoria.

La imprentabilidad, causa de nuestros grandes períodos históricos, lo es también de la prostración y decadencia que de tiempo en tiempo, con más ó menos intensidad, nos arrastra el destino.

La fortuna, el crédito de la Nación, base de su bienestar, de su desarrollo y de su apogeo, ha tenido y tiene activos y tenaces enemigos. La raza de sus explotadores viene renovándose desde hace mucho tiempo, y la historia de las defraudaciones al Estado es larga de contar.

Desde los contratistas sin conciencia, hasta los funcionarios dilapidadores; desde los que por medio de complicadas combinaciones financieras han deyorado las entrañas del crédito nacional, hasta los humildes porteros que vendían á mitad de precio lo que ellos denominan desperdicios de la casa, es infinito el número de gusanos roedores que, como otra langosta, han caído sobre el presupuesto, repartiéndolo en sus insaciables estómagos.

Las grandes fortunas del siglo actual han tenido su origen, y á veces su crecimiento y su plenitud, en este merodeo. De cada cien millonarios, diez á lo sumo deben sus riquezas á una industria afortunada, al filón de una mina ó á las penalidades sufridas en América; los noventa restantes las han adquirido á la sombra de las guerras civiles, por medio de las contrataciones de suministros; recibiendo buen dinero y dando á las fábricas mal tabaco; explotando la desamortización de los bienes nacionales; tomando á su cargo contratos de obras públicas ó otros servicios; explotando en jugadas de Bolsa los secretos de la política; engañando á los incautos primero con las sociedades de minas, después con las de crédito, y utilizando por último su influencia para realizar imposibles.

La historia misteriosa de todas las fortunas improvisadas entraña grandes abusos, formidables escándalos, y lo que es más doloroso, representa todas las grandes desdichas de nuestra nación, el descrédito de los mejores elementos de prosperidad, la inutilidad de sus sacrificios y la prostración y la miseria moral é intelectual que corroe sus entrañas.

La mayor parte de las veces estas fabulosas riquezas se han ido amasando con habilidad en el silencio, pero en ocasiones la pública expectación ha podido fijarse en esas rápidas transformaciones, la prensa ha denunciado actos penales, han sido conocidos los nombres de los explotadores, se ha murmurado de ellos, se ha visto con sorpresa cómo se han escapado de las manos de la justicia, y ha caído sobre ellos la execración general.

Pero aquí somos todos muy flojos de memoria, por una parte, y por otra, después de impresionarnos, después de exaltarnos, caemos en la indiferencia ó en la condescendencia.

Hoy hay quien se conduce de la triste situación en que se halla alguna persona especuladora, que no hay necesidad de nombrar; y los que, bajo la influencia de la pérdida, cuando creían haber hallado la piedra filosofal, hubieran sido capaces en los momentos de exaltación de haberse tomado la justicia por su mano, ni se acuerdan ahora de ella, y si un golpe atrevido le facilitase de nuevo la libertad, todavía ponderarían su arrojo.

Lo mismo aconteció con los fautores de aquellas sociedades de crédito que ofrecieron el oro y el moro.

En la hora de la quiebra los imponentes parecían lobos hambrientos; pero pasó el tiempo, los quebrados desaparecieron por algún tiempo de la escena, volvieron más tarde, tomaron coche para no encontrar en la calle á sus víctimas, habitaron palacios poniendo entre su persona y los insolentes que aspiraban á pedirles cuentas una muralla de porteros y lacayos, se afiliaron á un partido político ó se convirtieron en filántropos; poco á poco se fueron olvidando sus fechorías, y la fuerza de la costumbre dispuso las asperezas y los colocó en la sociedad de los hombres honrados como en su centro natural.

Esto mismo sucede bajo el punto de vista político. Un hombre milita en un partido, explota su influencia; cuando está quebrantado acaba de destruirse; pasa á otro bando, ó se calla y le olvidan, ó habla y le aplauden si tiene talento para explicar su iniquidad, ó paga y le temen.

Aunque haya militado en todos los partidos, aunque la opinión sepa que no tiene creencias, que carece de fe, que no es más que un vividor, si triunfa, si el éxito corona sus empresas, con el tiempo se olvida todo.

Y á estos y aquéllos se los considera, aunque con timidez haya alguien que recuerde su pasado; y lo que es más, se los juzga más útiles que los hombres honrados, por la sencilla razón, que ha inspirado el utilitarismo, de que el que no sirve para labrarse su propia fortuna, menos puede contribuir á conseguir la de los demás.

Esta escuela, abierta siempre y en la que alcanzan grandes premios los discípulos aprovechados, es, como hemos dicho, la verdadera y principal causa del estado en que se halla nuestro país.

Si así como había en Florencia un libro de oro en donde se inscribían los nombres de los buenos patriotas, y en el Congreso

lápidas que recuerdan á los héroes y á los ilustres estadistas, hubiera un sitio público en el que se esculpiesen los nombres de los defraudadores de todas clases, esto refrescaría la memoria del pueblo, y al menos los explotadores no insultarían á sus víctimas con la desfachatez que emplean para pasar sus iniquidades por la plaza pública.

Impresiones del día.

NI POR ESAS.—No hay medio de conseguir que *La Epoca* abandone su sistema de balanceo perpetuo, para adoptar resultante una opinión franca, terminante, reducida á límites precisos.

Ayer, después de copiar el amenazador suelto de *La Política* de anteayer, agrega esta singular observación:

«El general Martínez Campos, con ser tan grandes los servicios que ha tenido ocasión de prestar á su país, ha tenido siempre la modestia de preferir el segundo lugar, como se demostró en Valencia, en Cataluña, en el Norte y en la misma isla de Cuba.»

Es decir, que el general Martínez Campos ha prestado, según reconoce *La Epoca*, grandes servicios á su país; pero no los ha prestado porque ha podido y querido prestarlos; esto es, los ha prestado fatalmente, necesariamente, sin responsabilidad para él, y por lo tanto, sin gloria para sus actos; del mismo modo que si una meteta, desprendida de una ventana, cayese sobre el balanceo de *La Epoca*, nos haría el flojo servicio de tener ocasión de partirle por medio.

¡Vaya unas filosofías que tiene aprendidas *La Epoca*!

Por añadidura, el periódico ministerial cae ahora en la cuenta de que el general Martínez Campos ha tenido siempre la modestia de preferir el segundo lugar; y por ende, tal debe ser la conclusión del colega, no le pertenecen á él en primer lugar los lauros que ha conseguido en Valencia, en Cataluña, en el Norte y en Cuba.

Hé aquí una nueva lógica que parece un terrón de incienso arrojado en el pebetero de *La Epoca*, para en volver en olorosas nubes al Sr. Cánovas del Castillo; porque «claro está»—si aquellos lauros no son exclusivos del general Martínez Campos, que los consiguió al frente de su valeroso ejército, se debe sencillamente á que había antes que él un general en jefe, un ministro de la Guerra y un presidente del Consejo de ministros; y vean ustedes cómo el Sr. Cánovas del Castillo aparece de súbito, aunque de rechazo, como vencedor en primer lugar en Cataluña, en el Norte y en Cuba.

De manera que el Sr. Cánovas ya no es sólo un monstruo de la edad presente y un experimentado artillero; sino también un gran capitán, aunque aljamaído.

Vaya, que sea enhorabuena.

Ahora comprendemos el comentario que dedicó anoche nuestro estimado colega *Los Debates* á la conclusión de un suelto nuestro de anteayer:

«No siga por este camino la GACETA UNIVERSAL,—dice,—porque el día menos pensado, en cuanto concluya de incomodarse el Sr. Cánovas, y sospeche que va de veras lo que dice nuestro colega, no queda un hueso sano ni un laurel limpio al vencedor de Peña-Plata.»

«Pues buenas las gasta el Sr. Cánovas!»

Ya vemos, por las filosofías y las lógicas de nuevo cuño que gasta *La Epoca*, que no le quedan laureles, ni limpios ni manchados, al general Martínez Campos, porque todos corresponden, en primer lugar, al Sr. Cánovas.

Pero le quedan los huesos sanos, no lo dude el apreciable colega.

EMPRESA DEL TIMBRE.—Decididos estamos á que en las relaciones existentes entre esta Sociedad y el Tesoro público se haga la luz, y pueda apreciarse debidamente la gestión de un negocio que, algún día, estamos seguros, será objeto de interpellaciones y hasta de informaciones parlamentarias. Es el primer caso que ocurre de una empresa que hace aparecer en sus cuentas déficit considerable injustificado, pero que le sirve de base para reclamar cuantiosas indemnizaciones, que, según parece, se está á punto de concederle. Y nadie, que sepa, ni la administración de la Sociedad, ni la Administración pública, nadie, decimos, se ha tomado la molestia de manifestar al País en cuánto se estiman tales indemnizaciones, ni menos si ha de figurar la suma en alguna partida de gastos de los presupuestos sucesivos del Estado. Parece como que es asunto particular, que sólo interesa á los que en él intervienen, y parece como que se trata de sacar lo que se pueda, sin parar mientes en lo que pueda considerarse de estricta justicia. Es preciso que la Administración pública esté muy firme en negocio tan delicado, y sobre todo, que la resolución no sea objeto de medida puramente administrativa, sino de ley votada en Cortes. Se trata de la concesión de considerables cantidades, y esto sólo pueden hacerlo las Cortes con el Rey.

Si no sabemos á cuánto ascienden esas cantidades que á título de indemnizaciones

se piden, tampoco sabemos las que en su poder conserva la empresa del Timbre, de lo que mensualmente recauda; cantidades que ella misma y por autoridad propia destina á la compensación del anticipo de 100 millones de reales. La dirección del Tesoro al verificar las operaciones de deuda flotante, no puede figurar las que á este asunto se refieren por medio de simples formalizaciones: falta á sus deberes, y es para ella caso de responsabilidad si no obliga al recaudador de la renta á que ingrese mensualmente en efectivo cuanto recaude, sin perjuicio de pagar los respectivos vencimientos del anticipo de una manera directa que evite mayores complicaciones en nuestra desquiciada contabilidad. Las compensaciones están terminantemente prohibidas, y no vemos que haya razón para que semejante regla deje de aplicarse á una empresa que por sí misma las lleva á cabo. Verdad es que todo cabe en un contrato cuyos términos precisos nadie conoce y cuya existencia legal es aún dudosa. Mas por esto misma la Administración pública debe ser restrictiva en su aplicación, procurando siempre sacar á salvo los intereses del Estado.

VOZ DE MANDO.—Después del suelto amenazador que anteayer publicó *La Política*, insertó anoche este mismo periódico un largo artículo que explicaba y ampliaba aquel suelto, y cuyo resumen es el siguiente: no es lícito á las oposiciones hablar del general Martínez Campos, puesto que es una autoridad militar.

La amenaza del periódico de cámara está tan fuera de lugar, como el autoritarismo que pretende ejercer el soberbio diario ocheoso sobre todos sus colegas madrileños, y que nosotros no reconocemos para nada, absolutamente para nada.

Los únicos artículos de la ley de imprenta en que puede fundar *La Política* su impropio amenaza, son los siguientes:

«Art. 16 (caso décimo). Publicar noticias falsas de las que puedan resultar alarma para las familias, peligro para el orden público, ó daño grave ó manifiesto á los intereses y al crédito del Estado, así como insertar documentos oficiales, etc.»

«Art. 20. Los delitos de injuria y calumnia que se cometan contra los ministros y demás personas constituidas en autoridad, con ocasión del examen y crítica de los actos inherentes al cargo que ejerzan... y los insultos que se dirijan á los ministros y personas constituidas en autoridad.»

No hay otros artículos que puedan servir de base á las ridículas amenazas de *La Política*.

«Nos dirá alguien, como ya indicó anoche *Los Debates*, que el Sr. Cánovas las gasta muy duras?»

Pues estas cosas, duras ó blandas, deben importarnos muy poco, mientras la interpretación de la ley de imprenta y su recta aplicación esté confiada á tribunales dignos, imparciales, justos.

Hablaremos cuando se nos antoje, señora *Política*, del esclarecido general Martínez Campos; porque hablando como nosotros hablamos, sin infringir la ley, es lícito, muy lícito hablar del ilustre pacificador de la Península y de Cuba.

PAGARÉS DE BIENES NACIONALES.—Ocupase *La Epoca* del artículo que anteayer consagramos á esta materia, y queriendo demostrarnos que el Gobierno tiene facultad para negociar los pagarés, hace mención del siguiente artículo de la ley de presupuestos:

«Continuarán las subastas mensuales para amortización de deuda consolidada por valor de nueve millones de pesetas anuales, y para atender á este gasto el Gobierno negociará pagarés de comodatarios de bienes desamortizados por ventas verificadas con posterioridad al 30 de Junio de 1876 que no estén afectos á otras obligaciones.»

Que el Gobierno tenía esta autorización, ya lo sabíamos, como sabemos los disgustos que ocasionó el obtenerla del Congreso, cuya mayoría estuvo á punto de disolverse. No se trata de eso. Se trata de saber si el ministro ha podido negociar los pagarés en la forma que lo ha hecho, á *cerros tapados*, otorgando á los deudores una bonificación ó abono de 6 por 100, y encargando á una sociedad la gestión de este asunto y la recaudación de los vencimientos. Decíamos en nuestro artículo que con la garantía de los pagarés podía el ministro haber levantado un empréstito, lo cual era usual y corriente y estaba dentro del espíritu de la ley. Lo que en concepto nuestro no es legal, y hasta constituye caso de responsabilidad, es eso de buscar un agente ó comisionado, entregarle los pagarés y autorizarle para que se entienda con los compradores y reciba de éstos el importe de las obligaciones que van venciendo ó que se paguen desde luego con el descuento de 6 por 100 anual. Nuestro apreciable colega comprenderá, sin duda, la gran diferencia que media entre una y otra cosa. Puede tenerse autorización para hacer una cosa, y sin embargo, puede usarse de esta autorización en términos tales, que se cometa un inculcable abuso ó un error perjudicialísimo á los intereses públicos.

MORDAZA PARA LA PRENSA.—Esto pedía, antes de la revolución de 1854, el periódico entonces de cámara, que se titulaba *El Herald*, y que succumbió desastrosamente el día en que esa revolución pasó triunfante su bandera por las calles de la corte.

Otro periódico, que jugó carta importante en los sucesos de 1868; que á trueque de realizar sus deseos no le importaba que se hundieran en el abismo patria, libertad y monarquía, y que hoy aparece como el más decidido mantenedor del canovismo, si no pide descaradamente que se aplique la mordaza, indica, con la autoridad del señor para el esclavo, los asuntos de que la prensa no debe ocuparse, á menos de sufrir los rigores del látigo ó del palo.

Ayer prohibía que se hablara del ilustre general Martínez Campos; hoy toca el turno á la disolución de Cortes; mañana tal vez pondrá el veto á que se discuta sobre el tiempo ó sobre los fenómenos meteorológicos, de que tanto partido sacara en ocasión no lejana desde su observatorio de la Cibelea.

¿Y por qué ha de ser peligroso, como asegura, el discutir sobre el tema de la disolución? ¿A quién se ofende con ello? ¿Qué poder, qué autoridad, qué institución se vulnera? ¿A eso la opinión que á deshora, y ya trasnochada, pueda haber formado el jefe del Gabinete, y por ende su vocero, constituye un dogma, cual si definido estuviese por ecuménico concilio?

Parécenos que es harto grave esto de lanzar amenazas ostentando una arrogancia que los españoles jamás sufrieron. Gobiérense, y gobiérense con tales ó cuales principios; aplíquese enhorabuena la ley de imprenta, que mallas tiene de finísimo alambre donde quedan enredados los periódicos; pero no se añada al dolor del vencido la humillación de la amenaza, cuando ni puede defenderse, ni siquiera dejar oír sus quejas.

BUEN EJEMPLO.—Lecemos en *El Imparcial* de hoy:

«Según noticias postales de Roma, Su Santidad Leon XIII manifiesta grande entereza ante el mal estado de la Hacienda pontificia, á consecuencia del retraimiento de los ultramontanos para con el dinero de San Pedro. Hasta ahora acude sólo á reformas económicas en las dependencias del Vaticano, y ha empezado dando ejemplo de modestia, señalando como gastos de mesa para él y para su hermano seis pesetas diarias.»

Si hubiesen dado y diesen al mismo ejemplo de sobriedad los prelados y el clero en todas partes, muy diferente sería, á un enemigo del escepticismo de la sociedad presente, la situación de la Iglesia católica, por el respeto, el elogio incondicional y sincero que le tributarían hasta sus mismos enemigos. Siempre creímos que el venerable Leon XIII era muy digno de sentarse en la augusta Sede de San Pedro, por sus preclaras virtudes y su vasto saber; pero ahora le admiramos ante su resignación, su mansedumbre y su modestia.

TRIBUNAL INFALIBLE.—*La Epoca* dice anoche que el ilustre general Martínez Campos se ha contentado siempre con el segundo lugar.

Pero al País le ha dado por seguir el criterio predominante en la provision de cátedras por oposición.

Hace mucho tiempo que viene concediendo con justicia el premio al segundo lugar.

Y el País es un tribunal que no se equivoca.

¿QUÉN ESTÁ SERENO?—Hace cuatro meses que el ayuntamiento de Huelva no paga á los serenos.

Esto es proceder con justicia.

¿Quién se encuentra sereno hace cuatro meses?

Los continuos rumores de crisis traen perturbadas á todas las familias, de oposición y ministeriales.

CONTESTACION.—Ocupándose *El Mundo Político* de un suelto que ayer publicamos respecto de ciertas amenazas lanzadas por *La Política* contra los que pronuncian el nombre del general Martínez Campos, dice:

«Verdad que no bastan todos los fiscales habidos y por haber para impedir que suceda lo que, si fuésemos mahometanos, diríamos que estaba escrito (según la GACETA); pero no olvide el colega que con el *gris* que corre, es muy fácil coger una bronquitis aguda que produzca *afonía* en el paciente por una temporada.»

Conocemos el *gris* que corre; pero aunque nosotros nos quedemos afónicos, no importa; los periódicos ministeriales, que desafían todos los *grises*, se encargarán de gritar cuando nosotros tengamos que enmudecer.

DUDAS INJUSTIFICADAS.—Algunos gobernadores no han entendido la actual ley de imprenta, y han pedido aclaraciones.

Pues es muy fácil de entender. Queda prohibido escribir sobre aquello que moleste al Gobierno.

Esta es la afirmación á que pueden redirse todas las leyes de imprenta, de-

cretos y circulares que ha habido en España.

La Correspondencia dice que se va á dictar una circular aclaratoria con este objeto.

En materias de imprenta, cada circular y cada orden es un tornillo más que se aprieta.

«Dios nos coja confesados.»

Exterior.

Es innegable que las corrientes de la opinión ejercen un poderoso influjo en la marcha política y administrativa de las naciones cuando los hombres encargados de conducir la nave de los Estados dan satisfacción á las legítimas aspiraciones de los pueblos, sacrificando su amor y vanidad, se colocan á la altura de la misión que les está encomendada, haciéndose dignos del depósito sagrado que se les confía. Sugiérenos esta reflexión la conducta reciente del canciller alemán, príncipe de Bismarck.

Los periódicos de Berlín, haciendo uso de una laxitud que hace poco no se les concedía, dan la grata nueva de que las leyes represivas contra el socialismo empiezan á aplicarse de la manera prudente y equitativa á que desde un principio debieron ajustarse, y á la vez anuncian que Bismarck ha cedido en sus propósitos con respecto al proyecto de ley disciplinaria de la Cámara de representantes. Estas noticias relevan un gran tacto político, y no queremos privarles del mérito de una reflexiva espontaneidad.

Hubrá quien crea que las complicaciones exteriores hayan podido influir en esta saludable modificación, dada la actitud armada que se verá precisada á adoptar Alemania; mas aunque no se equivocan los que tal crean, aquel gobierno, cejando en la pendiente en que se colocó, no ha abdicado por la fuerza de las circunstancias, sino por el gran sentido práctico de que dió siempre repetidas pruebas.

El gobierno ruso, después de un período de inactivo marasmo, empieza á dar muestras de vitalidad sospechosa para los que se empeñan en que el protocolo de Berlín reciba el más exacto cumplimiento. De una manera clara y explícita ha exigido á la Puerta lo estipulado en San Stéfano, adoptando en consonancia con su lenguaje la significativa situación que las correspondencias detallan en la Armenia y en la Rumelia.

Varias son las versiones que circulan y los comentarios que se hacen acerca de la vida del gabinete Dufaure y de las causas que influyeron en la favorable votación de la Cámara de Versalles.

Aseguran algunos que los días transcurridos entre la interpellación Sanart y su discusión, fueron suficiente para que los republicanos franceses pensaran con frialdad las consecuencias de la derrota ministerial; otros achacan á Gambetta la conjunción de la tormenta, y quién más y quién menos aventura hipótesis y cálculos sobre un hecho que revistió suma gravedad.

Para nosotros, desde el primer momento no fué dudosa la solución.

Sin embargo de que no tardaremos en ocuparnos nuevamente de los mil incidentes de la guerra afganesa, llamamos seriamente la atención del mundo financiero las frecuentes quiebras de poderosas sociedades, bancos y casas respetables de la Gran Bretaña, cuyas catástrofes, repetidas durante largo período, merecen de todo examen, así de las causas que las motivan, como de los efectos que producen.

Continuaremos.

(Agencia Fabra.)

Bruselas 21 (7 y 50 noche).—El gabinete ha presentado ante la Cámara de los diputados el proyecto sobre instrucción pública gratuita, dejando el cuidado de las familias y de los ministros de cultos la enseñanza religiosa. Los locales de las escuelas quedarán á disposición de los ministros de cultos, á fin de dar la enseñanza religiosa fuera de las horas de clases.

Calcutta 21.—Tres mil montañeses se han reunido en el desfiladero de Zan, cerca de Tank, siendo dispersados por las fuerzas inglesas enviadas en su persecución.

Berlin 21.—Se asegura que el Landtag prusiano será convocado en sesión extraordinaria.

Londres 21 (tarde).—Los periódicos de esta capital anuncian hoy una nueva quiebra. La sociedad titulada «Gothenburg commercial company» ha suspendido sus pagos, dejando un pasivo de 200.000 libras esterlinas (19 millones de reales próximamente).

Glasgow 21.—Hoy ha comenzado la vista de la causa seguida contra los directores del Banco de esta capital con motivo de la quiebra del mismo.

Paris 21.—Los periódicos comentan de distinta manera el resultado de la votación de ayer en la Cámara de diputados de Versalles. La opinión general es que la crisis ha sido conjurada, pero que el ministerio, tal como está constituido, no tendrá larga vida.

Roma 21.—El presidente del Consejo de ministros, señor Depretis, contestando á una interpelacion, desmiente los proyectos de anexion de Albania y demas adquisiciones de territorios próximos á Italia. Dice que la politica del Gabinete está basada en la estricta observacion de los tratados. Asegura que las relaciones de Italia con todas las potencias son amistosas, y que los asuntos con la regencia de Túnez están completamente arreglados. En la sesion de mañana continuará su discurso el señor Depretis.

Paris 22.—Los diputados de la extrema izquierda redactaron y firmaron ayer noche una proposicion pidiendo una amplia amnistia, sin excepcion alguna, para todos los condenados por delitos políticos. Esta proposicion ha sido suscrita tambien por 60 diputados más, pertenecientes á las otras fracciones de la izquierda.

Roma 22.—En el Senado proseguirá hoy el debate acerca de la interpelacion sobre politica exterior seguida por Italia.

Paris 22.—El Diario oficial publica esta mañana un decreto nombrando al señor Denormandie gobernador del Banco de Francia.

Constantinopla 22.—El periódico oficial publica un decreto nombrando la comision encargada de estudiar las mejoras que se pueden introducir en la reparticion de los impuestos de aduanas. Una noticia de carácter oficial desmiente el rumor relativo á la aparicion de la peste en las orillas del Bósforo y en Salónica. Se asegura que en breve será nombrado ministro de Hacienda Ali-Bajá.

Londres 22.—Cunde el alzamiento de las tribus del Afghanistan contra los ingleses. Esto no obstante, se confía que su falta de disciplina y de material de guerra les impedirá hacer una seria resistencia. Algunas partidas han sido fácilmente derrotadas por nuestras columnas.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia entablada entre el gobernador de la provincia de Gerona y el juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando al periódico La Patria de la pena de suspension que le fué impuesta en sentencia de 9 de Enero de este año.

Guerra.—Real decreto trasmitiendo á don Petra Gutierrez de la Concha la pension de 10.000 pesetas anuales que fué concedida á su difunto padre el capitán general de ejército marqués del Duero.

Marina.—Real decreto disponiendo que el contralmirante D. Carlos Valcárcel cese oportunamente en el mando de la escuadra y apostadero de la Habana.

Otro nombrando comandante general de la escuadra y apostadero de la Habana al contralmirante D. Manuel de la Rigada y Leal.

Saludamos á nuestro estimado colega La Patria por su reaparicion en el estado de la prensa.

Uno de los hermanos Tristany, célebre cabezalla carlista, ha llegado á Manresa. El Cardener, de aquella ciudad, llama la atencion respecto á las reuniones que celebran en dicha localidad algunos absolutistas.

Han de proveerse por traslacion en el término de quince dias, contados desde el 11 de Enero, las escuelas de instruccion primaria siguientes: Córdoba: la superior de niños de Cabra, dotada con 1.666'66 pesetas por personal y 416'66 por material, y la elemental de niños de Castro del Rio, con 1.100 pesetas por personal y 275 idem por material.

Huelva: la elemental de niños de Villanueva de Castillejos, con 1.100 pesetas por personal, 275 por material, 500 idem por retribuciones y 110 para casa.

Sevilla: la de niñas de Ronquillo, con 416'75 por personal, 104'19 por material; Alámitas (niños), con 625 personal y 156'25 para material; Estepa (auxiliar de niños), con 547 idem personal.

La estafeta general del ministerio de Estado ha salido hoy de Paris.

Treinta reclamaciones hicieron ayer por otros tantos vecinos de Madrid, que no aparecian inscritos en las listas electorales. Las reclamaciones fueron atendidas en el acto.

En virtud de expediente seguido contra D. Antonio Garcés, maestro habilitado de la escuela pública de niños de Valdeancheta (Guadalajara), por faltas cometidas en el desempeño de dicho magisterio, el ilustrisimo rector de la Universidad central, de acuerdo con el Claustro universitario, ha dispuesto que el citado señor don Antonio Garcés cese en el cargo de maestro de la mencionada escuela de Valdeancheta, y que se declare vacante.

Igualmente ha acordado que doña Bernarda Barbojosa, maestra de la escuela pública de niñas de Torija, y doña Filomena Zarza, que lo es de Centalajas, sean trasladadas á otras escuelas de igual categoría y sueldo á las que desempeñan, en resolucion á los expedientes que respectivamente se les ha seguido.

La guarnicion de Ciudad-Real se aumentará con un regimiento de infanteria, y la de Badajoz con un batallon de cazadores, durante el viaje del Monarca á dichas capitales.

La inauguracion oficial de la línea directa de Madrid á Ciudad-Real se verificará decididamente el dia 3 de Febrero próximo.

A las ocho de la mañana saldrá de Madrid un tren conduciendo á los convidados al acto.

A las ocho y media tendrá lugar la bendicion de la línea, locomotoras y material por el prelado á quien corresponde.

A las nueve saldrá el tren real conduciendo á S. M., ministros y alta servidumbre de palacio que le acompañan.

En Mora se detendrá el tren real una hora para el almuerzo.

A Ciudad-Real llegará de cuatro á cuatro y media de la tarde.

En Ciudad-Real habrá un gran baile por la noche en los salones del casino.

El dia 4 por la mañana irán S. M. y comitiva á Badajoz, y los invitados á la inauguracion de la línea regresarán á Madrid.

S. M. llegará á Badajoz á las cuatro de la tarde y dormirá allí.

El dia 5 irá S. M. á Elvas por la mañana, y despues de celebrar la anunciada entrevista con S. M. el rey de Portugal, regresará por la tarde á Badajoz, donde pernoctará.

El 6 por la mañana se dirigirá S. M. á Mérida, donde se detendrá dos horas, y desde allí á Ciudad-Real, donde pasará la noche.

El 7, despues de visitar la ciudad por la mañana, saldrá de ella al mediodia, volviendo á Madrid por la línea directa sin detenerse en ningun punto.

A las ocho de la noche de ayer se suicidó un hombre frente á la botica de la calle Mayor, conocida por la de la Reina Madre. El infeliz tomó un carruaje de alquiler y encargó al cochero que le condujera á la calle del Rollo. Al llegar al punto indicado sonó la denotacion de una pistola y el conductor dió voces, acudiendo á rodear el coche gran número de personas que ya no vieron más que el cuerpo ensangrentado del suicida, con la cabeza destrozada y abierta por el proyectil. El suicida, de unos 20 años de edad, vestía traje humilde que demostraba escasez y pobreza. En el bolsillo no se le encontraron más objetos que algunas monedas de cobre de infimo valor, sin carta ni documento alguno, no habiéndose podido todavia identificar su persona.

Hé aqui los pormenores de la ejecucion en la plaza de Ceuta de los desgraciados Félix Noel y Andrade, Claudio Barroso y Maximiliano Sanchez Cordobés, alférez graduado sargento primero, sargento segundo y soldado respectivamente. Veinticuatro horas de mortal agonía fué el prólogo de su muerte, durante las cuales mostraron una firmeza y resignacion digna de mejor suerte, siendo auxiliados en tan duro trance por los hermanos de la Misericordia.

A las ocho de la mañana del dia 4, el sonido de músicas y cornetas anunciaba que se acercaba el terrible momento.

Formando con anticipacion el cuadro, compuesto de toda la guarnicion de la plaza, y reunidos todos los sargentos de los distintos cuerpos, se procedió á publicar el bando, en el cual se imponia pena de la vida al que pidiera gracia por los infelices que iban á ejecutar.

Al poco tiempo una doble hilera de soldados, entre los cuales, con paso firme y mesurado, se destacaban los reos, los que marchaban al patibulo con una abnegacion conmovedora, auxiliados por varios sacerdotes y los hermanos de la Caridad, se abrió paso por entre la apiñada multitud que invadía el terreno.

Ante las banderas de su regimiento les fué leída la sentencia, y se acercaron, con paso hasta ligero, al sitio donde pasados breves instantes sólo quedarían sus cadáveres.

Despues de abrazar á cuantos les habian auxiliado, el Sr. D. Félix Noel, con voz sentada y bellas expresiones pidió en nombre de sus compañeros perdon á todos sus jefes por medio de su coronel, y rogó á todos sus compañeros vieran el sitio donde le traía el no cumplir con su deber.

Acto seguido se arrodillaron, y con amor y le se inclinaron á su Creador, los fueron vendados los ojos, y todo terminó. El señor coronel del regimiento Pijo dirigió, despues de ejecutados los reos, una sentida allocucion á los soldados de su cuerpo.

El ministro de Hacienda del reino de Hungría acaba de presentar á la Cámara de diputados el presupuesto de 1879. Los gastos ascienden á 246.902.104 florines, ó sean 5.934.660 más que el año anterior. Los ingresos se calculan en 224.009.706 con un déficit de 22.892.398. Resulta, pues, un déficit de 22.892.398. El aumento de los gastos corresponde en su mayor parte al servicio de la deuda, y en los ingresos recae principalmente sobre los derechos de consumos. Ya hemos dicho antes que se trata de contratar un nuevo empréstito.

Se ha publicado el resumen general del producto bruto de los ferrocarriles anastriacos en 1878, que ascienden á 80.900.000 francos. En 1876 importaron los ingresos 84.177.000, apareciendo, por lo tanto, una baja de 4.277.000.

Las líneas telegráficas de Extremadura y Portugal se hallaban esta madrugada interrumpidas por efecto de las lluvias, y por la misma causa funcionaba con retraso la de Cádiz.

Se encuentra enfermo el fiscal de la Audiencia de Madrid Sr. Albucaete.

Esta mañana continuaba bastante mejorado de su enfermedad D. Augusto Ulloa

Ha sido declarado cesante el vicecónsul de España en Puerto-Plata, Sr. Merry Colon.

Ayer se reunió la Junta superior consultiva de guerra, para discutir los asuntos que tiene pendientes.

Ha salido para Ciudad-Real, con objeto de esperar en aquel punto la llegada de S. M. el Rey, el director de Estado mayor, general conde de la Cañada.

En breve saldrá para el castillo de Santa Catalina, á cumplir la condena de un año que le ha sido impuesta, el capitán de infanteria D. Ramon Elices, autor de un libro que se consideró contrario á la disciplina del ejército.

Ayer se reunieron en el Círculo constitucional los individuos que componen el comité del partido en el distrito de Buenavista.

Quedaron designados para vicepresidentes y vocales de la comision permanente del distrito, á fin de que sus vecinos puedan hacer las oportunas reclamaciones sobre inclusion y exclusion en las listas electorales, los señores D. Telesforo Montejo y D. José Abascal.

Para presidentes honorarios, fueron nombrados los señores duque de la Torre y Sagasta.

Diez un periódico de Lisboa que más de 30 vapores y otras embarcaciones están esperando ocasion de entrar en Oporto, haciendo ya un mes que algunos permanecen con grave riesgo cerca de la costa sin poder franquear la barra.

En el horno crematorio de Milan se han verificado durante la semana última nuevas incineraciones.

Los cadáveres de dos habitantes de dicha ciudad han sido quemados, en conformidad con la doctrina teosófica.

En el paseo de la puerta de Atocha, junto al Hospital general, se suicidó ayer á la caída de la tarde un hombre con un revólver que disparó sobre la frente, quedando cadáver en el acto. Representaba de 60 á 70 años de edad, y vestía con decencia y pulcritud traje de levita, pantalón y capa. Se decía que en la misma tarde llegó á Madrid desde Getafe, en donde tenía su residencia, contando en Madrid con algun individuo de su familia.

Registrado que fué el cadáver, se le encontró en el bolsillo la cédula de vecindad, único documento que llevaba en los bolsillos, y del cual resultó ser el desgraciado un antiguo empleado de la direccion de Establecimientos penales, que hace algun tiempo desempeñó la alcaldía del Saladero de Madrid.

Parece que en la cárcel de Barcelona no se guardan á los detenidos políticas las consideraciones equitativas que la ley establece y tienen ordenadas las autoridades.

Traslado á El Cronista.

Se ha mandado colocar inmediatamente las boyas en la entrada del puerto de Huelva, con cuyo objeto se han comprado algunos efectos.

Ha fallecido el canónigo de la catedral de Santiago D. Juan Carballedo.

El dia 15 salió de la Habana con direccion á la Península el vapor Mendez Nuñez, conduciendo licenciados del ejército de Cuba.

La Real familia pasará el dia de mañana en el monasterio del Escorial.

Se ha pasado una comunicacion por el ministerio de Fomento al director del Museo nacional de pintura y escultura, manifestándole que ya están á su disposicion para colocarlos en aquel establecimiento los cuadros premiados que se remitieron á la Exposicion de Paris, adquiridos por el Gobierno, y de autores españoles.

Anoche se recibió un telegrama del gobernador civil de Oviedo, participando que habia ocurrido un desprendimiento en el kilómetro núm. 7, encontrándose detenidos los trenes mixtos números 4 y 101, y verificándose en el mismo punto el trasbordo del tren de viajeros.

La Liga de contribuyentes de Madrid ha remitido el acta de la sesion en que se constituyó al ministerio de la Gobernacion.

Parece que se va á crear en el Real Conservatorio una cátedra de historia de la música.

Anoche ya sonaba el nombre del candidato.

El señor director general de Obras públicas acompañará á S. A. R. la serenísima señora princesa de Asturias á Sevilla, y desde este punto irá á Ciudad-Real, de donde regresará á Madrid por la línea directa, á fin de recorrerla antes de la inauguracion oficial.

El ilustre compositor Gounod está escribiendo en Antibes, cerca de Marsella, una nueva ópera que se representará en Paris en la próxima temporada.

Ha sido contratada la célebre cantante Cristina Nilsson para trabajar durante los meses de Noviembre y Diciembre de 1879 en el teatro Real de Madrid, por la respetable cantidad de 320.000 rs.

El teniente de navío D. Angel Lopez Rodriguez ha sido destinado á Filipinas, y al Ferrol el de igual clase D. José Gonzalez Cotera.

Un horroroso incendio ha destruido en New-York un gran almacén de telas finas, situado en la calle del Norte. Las pérdidas se calculan en dos millones de dollars (38.000.000 de reales próximamente).

La Academia Jurídica celebrará sesion el jueves próximo en la Universidad Central bajo la presidencia del Sr. Fernandez Cid, continuando la discusion del tema «Examen filosófico-jurídico de la libertad religiosa y cual es su oportunidad en España.»

El dia 19 llegó á Lisboa el vapor Congo, llevando á bordo los correos del Senegal, Brasil y la Plata.

Anteayer tarde, á las dos de la misma, fué encontrado por los agentes de la autoridad, en la calle del Marqués de la Ensenada, un feto horriblemente mutilado, sin que se sepa quién ha sido el autor de tan bárbaro atentado.

Ha sido nombrado asesor de marina de Sevilla, con carácter interino, D. Antonio Romera Orbanega.

Al teniente de navío de segunda clase D. Manuel de la Herran y Puebla, y al primer médico de la armada D. Antonio Jimenez Guinea, se les ha concedido la medalla de Alfonso XII con el pasador Cantabria.

En el trascurso del pasado año, 1878, se han expendido en las carnicerías de Paris, en que se vende carne de caballo, 11.319 de dichos cuadrúpedos, entre los cuales se han visto intercalados algunos asnos y mulos.

A la una de la madrugada de ayer se promovió una acalorada disputa entre dos sujetos en la calle de la Fe, resultando ambos con heridas de bastante gravedad, de las que fueron curados en la casa de socorro de aquel distrito.

Resultando vacante el estanco de la villa de Cómputa (Málaga), por haber ingresado en el cuerpo de carabineros D. José Lopez, que lo servía, se anuncia para que en el término de 15 dias, contados desde el 17 del actual, puedan los licenciados del ejército, viudas y huérfanos de militares que deseen obtenerlo presentar sus solicitudes documentadas con copia de sus licencias absolutas.

La empresa del ferrocarril de Ciudad-Real parece que trata de invitar á toda la prensa de Madrid para el dia de la inauguracion de la nueva vía.

Los gobernadores civiles de Ciudad-Real y Badajoz esperan la llegada de S. M. el Rey en los límites de las respectivas provincias.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 34 individuos.

Tambien han sido puestos á disposicion del juzgado de guardia por faltas graves cuatro individuos más.

En la primera votacion verificada ayer en Paris en la Cámara de los diputados, tomó parte el Sr. Gambetta, segun resulta del extracto oficial.

Dicho orador dió su voto favorable á la orden del dia sin comentarios, junto con los radicales y la union republicana.

En la segunda votacion, que implicaba un voto de confianza al gobierno, el señor Gambetta se abstuvo.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha asistido hoy al ministerio, restablecido ya de su indisposicion.

Esta tarde se han reunido las comisiones de presupuestos, obras y arbitrios municipales del Ayuntamiento.

Esta tarde se hacía con retraso el servicio telegráfico de Extremadura y Portugal, por el mal estado de la línea á causa de un fuerte temporal.

A las cuatro de la tarde segua siendo difícil la comunicacion telegráfica con Cádiz á causa de las lluvias.

La sesion anunciada para hoy en el Ateneo de Filosofia y Letras ha sido suspendida.

Esta tarde á las tres ha estado á pasar en la Casa de Campo S. M. el Rey, acompañado de su servidumbre.

El Ateneo literario de Madrid celebrará junta el sábado próximo á las ocho y media de la noche, en el aula sétima de la Universidad Central. Mañana juéves, á las dos de la tarde, se reunirá la directiva en la calle del Turco, núm. 8.

Esta tarde ha visitado el duque de la Torre á D. Augusto Ulloa.

Pasado mañana, en el tren-correo marchará á Sevilla S. A. R. la princesa de Asturias, regresando á Madrid en el expres el dia 1.º de Febrero.

A altos funcionarios del vecino reino de Portugal se les concederán algunas distinciones con motivo del viaje de S. M. á Elvas.

D. Francisco Pareja de Alarcon ha sido nombrado abogado de Beneficencia de la provincia de Madrid.

El sábado próximo se abrirá el pago de la mensualidad de Diciembre último á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería central y Administracion económica de esta provincia.

El pago se verificará en plata y calderilla del sistema moderno, por mitad.

El dia 3 de Febrero comenzarán en el antiguo paraninfo de la Universidad Central las oposiciones á las cátedras de retórica y poética vacantes en los institutos de Canarias y Zamora, procediéndose al sorteo de trincas en el mismo dia.

Esta tarde á las tres y media ha visitado el duque de la Torre al Sr. Sagasta.

Esta tarde ha tenido lugar en el ministerio de Fomento y despacho del jefe de negociado Sr. Rodriguez Ferrer, la renovacion de la comision ponente para la redaccion del reglamento de la ley de caza, acordando volverse á reunir el sábado próximo.

Esta tarde á las cuatro se ha reunido la subcomision nombrada para redactar el reglamento de teatros, en el salon de suabastas del ministerio de Fomento.

Segun los últimos partes, continúa el traspordo de los trenes á consecuencia del hundimiento de terrenos ocurrido en el kilómetro 7, cerca de Oviedo.

De escaso interes político, al decir de los ministeriales, ha sido el Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M.

Parece que se han sometido á la regia sancion varios asuntos administrativos y la concesion de algunas grandes cruces, encomiendas y sencillas, á industriales hasta el número de 100, ocupándose los ministros responsables del viaje del Monarca con motivo de la inauguracion de la línea directa de Ciudad-Real.

Se ha tratado de politica exterior, particularmente de los resultados de la votacion de la Cámara de Versalles.

No se ha hablado de indulto á los periódicos.

El ministro de Gracia y Justicia ha concurrido al acto, apesar de no estar totalmente restablecido.

El Consejo ha sido de escasa duracion.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 23.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo, y San Raimundo de Peñafort.—Fiesta entera.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Ildefonso, donde se celebrará el santo arzobispo su titular con misa mayor y sermon, que predicará D. Santiago Pastor y Yust, y por la tarde completas y reserva.

Tambien se celebrará á San Ildefonso con misa mayor y sermon en la Capilla Real, colegio de Doctores, Caballero de Gracia, Trinitarias y Monserrat.

Por la noche habrá ejercicios en Capuchinos, Loreto, San Ignacio, y en los oratorios del Olivar y del Caballero de Gracia, y en Monserrat.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Soledad, en San Isidro, San Marcos, 6 en Calatravas.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 7.5, y á las nueve de la noche de 6.2.

El dia 21 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 12.3, en Bilbao 10.6, en Oviedo, 10.2, en la Coruña 10.4, en Sevilla 13.0, en Granada 7.1, en Cartagena 9.1, en Alicante, 13.0, en Murcia 9.0, en Valencia 8.8, en Palma 00.0, en Barcelona 9.6, en Teruel 9.7, en Zaragoza 5.7, en Soría 4.1, en Burgos, 6.3, en Valladolid 7.6, en Salamanca 6.6, en Ciudad-Real 8.6, en Albacete 6.0, en Lisboa 00.0.

Ayer llovió en Albacete, Avila, Burgos, Cádiz, Castellón, Ciudad-Real, Cuenca, Granada, Huelva, Jaen, Logroño, Lugo, Orense, Palencia, Pamplona, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Soría, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 157 vacas, 267 carneros, 000 corderos, 11 terneros, 000 cabritos, 180 cerdos. Total de reses, 615. Su peso en libras, 121.247.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 35 céntimos el kilo; el carnero, á 1.50; el tocino ahúo, de 1.93 á 2.02; el jamon, de 2.69 á 2.80; los garbanzos, de 0.54 á 1.28; el arroz, de 0.54 á 0.70; las patatas, de 0.13 á 0.19; el jamon, de 1.06 á 1.29; el pan, de 0.48 á 0.52; el aceite, de 0.50 á 0.60 la libra; el vino, de 0.23 á 0.35; el cuartillo; el carbon vegetal, á 1.75 la arroba; el mineral á 1.25; el cok, á 1.00 idem.

Los productos recandados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 64.049 pesetas 28 céntimos.

BOLSA DEL DIA 22 DE ENERO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, and various financial entries including Rentas perpetuas, Deuda exterior, Deuda amortizable, etc.

Ilustracion popular.

Agricultura.

La agricultura en la isla de Jersey.

Cuando tenemos la pluma en la mano para traducir el curiosísimo artículo que ha publicado M. Johanet en el Journal des Debats, relativo al adelanto y progreso de la agricultura y ganadería en la isla de Jersey (Francia), hemos visto que el ilustrado periódico El Campo nos da el trabajo ya hecho.

Insertamos a continuación el citado artículo, aunque en extracto, invitando a los labradores españoles a que fijen su atención en la utilísima enseñanza que él ofrece. Dice así: «Parece increíble verdaderamente el grado de prosperidad que ha adquirido el arte agrícola en aquel pequeño territorio.

La isla de Jersey se compone de 12.000 hectáreas de tierra y tiene próximamente 60.000 habitantes, ó sean cinco personas por cada hectárea. Se deduce de estas cifras que el cultivo intensivo es el único practicado por toda la localidad. La renta que produce la tierra es enorme; el labrador debe buscarla, además de la producción del ganado, en dos ó tres cosechas por año. La propiedad, debido a la densidad de la población, se halla, como es natural, muy subdividida; las explotaciones en general son de cinco a veinte hectáreas; pocos establecimientos hay que tengan un área de 50 a 100 hectáreas.

Las fermes ó granjas se construyen generalmente de granito; las habitaciones son grandes, sólidas, bien distribuidas, y comprenden un horno para pan, una caballería, un establo, chiqueros, galpon, granero, prensa para sidra, almacenes y una fosa para abono líquido ó purín. La habitación del granjero contiene un salón donde se hallan todos los periódicos y revistas útiles al labrador. Alrededor de la casa un jardín y flores, con lindas calles bordadas de árboles.

Los arrendamientos en Jersey son de tres, cinco ó nueve años, máximo legal. La hermosa granja des Nimes tiene veinte hectáreas; está arrendada por 8.000 francos al año, ó sean 400 francos por hectárea; asimismo éste no es el precio más elevado del arriendo de las tierras en la isla. En las inmediaciones de Saint-Hilier, a una distancia de cinco y seis kilómetros, la hectárea se arrienda a 600 francos; el término medio para toda la isla es de 250 a 300 francos.

En la granja des Nimes se gasta anualmente por mano de obra, abonos y demás gastos indispensables, una suma igual a la de su arrendamiento, es decir, que antes de pensar en los beneficios, el labrador tiene que ganar 16.000 francos.

Un cultivo tan subdividido excluye, como es natural, los grandes aparatos agrícolas, cuyas fuerzas vienen a ser reemplazadas por una fuerte existencia de ganados. Asimismo se nota un cierto número de segadoras, guadañadoras, trilladoras, etc., etc.

La granja des Nimes posee cuatro caballos, 30 animales de la raza bovina local y una docena de cerdos, lo cual representa más ó menos dos cabezas de ganado mayor por hectárea.

El cultivo de las papas es uno de los más importantes; su producto alcanzó el año próximo pasado en la isla la suma de cinco millones de francos. El rendimiento se calcula de 40 a 60.000 kilogramos por hectárea, cuyo valor representa de 3.000 a 6.000 francos.

Para obtener tan brillantes resultados, la tierra se trabaja con esmero y recibe

abundantes abonos. El labrador conoce las inmensas ventajas de este procedimiento, y recurre casi sin calcular a los abonos de establos y de caballerizas, a los guanos naturales y artificiales, a los productos químicos y a los depósitos de plantas marinas que el Océano forma en las costas. Estas plantas se hacen secar, quemándolas despues para extender sus cenizas en los campos.

Debido a los grandes recursos forrajeros con que cuenta la isla, se calcula el número total de ganados en 2.000 caballos, 6.000 vacas lecheras, 5.000 toros y vaquillonas menores de dos años, y 6.000 cerdos.

La especie bovina forma allí una raza de carácter especial; el origen se supone ser normando. Las vacas son de pequeñas dimensiones; pesan, término medio, 300 kilos; el máximo es de 600 kilos.

Muchísimos de estos hermosos animales producen diariamente de 15 a 20 litros de leche, de los cuales se sacan por semana de diez a catorce libras de excelente manteca.

La raza de Jersey es incontestablemente una de las mejores del mundo. Es sumamente estimada en los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, donde se vende una vaquillona de esta clase de 1.000 a 2.500 francos y a veces más. Con tales precios se concibe fácilmente las riquezas del labrador en Jersey, y se comprende a la vez la aplicación y esmero con que se cria esa preciosa raza.

Los alimentos que se les dan son muy variados; hay raciones especiales para las vacas puramente lecheras, como las hay también para las productoras de manteca. Se estima la producción de una vaca en 600 francos por año, ó sean 120 pesos fuertes.

La exportación de las razas de Jersey es considerable. Los productores, orgullosos de tan importante tipo, no cesan de mejorarlo por selección, prohibiendo por leyes severas toda clase de cruzamiento. El que intentara importar un padre distinto, sería castigado con una multa de mil libras esterlinas.

Para conservar la raza más pura aún y favorecer una selección más racional, la Sociedad Real de Agricultura inglesa, que allí presta grandes servicios, abrió un registro especial, donde se inscriben, despues de un minucioso estudio por jueces competentes, los animales más finos, con el fin de formarles una genealogía.

Entre los cultivos que llaman la atención, citaremos a la vid; la uva se produce en abundancia y de una manera artificial; las mayores clases son el blanco hermbro y el moscatel de Alejandría. Los racimos se recogen a fines del mes de Abril, es decir, en Primavera, y se venden en los mercados de Londres de doce a veinticuatro francos la libra; debe observarse que las uvas son hermosas y buenas, y que no es raro encontrar racimos del peso de un kilogramo.

En resumen, la prosperidad agrícola de la isla de Jersey es igual a la de los países más ricos y adelantados: ninguna tierra puede dar mejor prueba de lo que puede hacerse con el cultivo intensivo.

Hasta aquí Mr. Johanet. Comparen los labradores españoles la utilidad que obtienen sus colegas de la isla de Jersey con los mezquinos productos que se logran en nuestra patria, y eso en tierras de primera calidad; sirva de ejemplo esta valiosa lección, y de estímulo también a la vez, ya para desterrar por completo añejas costumbres y prácticas rutinarias, ya para entrar de lleno con fe viva y clara inteligencia en la nueva senda que señalan las grandes mejoras realizadas por la agricultura moderna.

Calendario vitícola y olivarero.

De nuestro apreciable colega Los vinos y los aceites, que es una de las revistas más útiles para el agricultor, tomamos las siguientes líneas:

MES DE ENERO.

TRABAJOS DEL CAMPO.

Paralizada la vegetación, son más bien preparatorios, propiamente dicho, los trabajos que se practican en este mes. En la región central y provincias de Rioja, Leon, Burgos, Soría, Orense, Navarra, Aragón, montaña de Cataluña, Maestrazgo de Valencia, Salamanca, Zamora y parte de Extremadura y Andalucía Alta, se reducen las operaciones en las viñas al acarreo de estiércoles muy consumidos y sustancias para corregir los terrenos, hacer zanjas para sanear las viñas bajas en que suelen detenerse las aguas de lluvias y a reparar los vallados y cercas.

En este mes suele darse la primera labor si no continúan los hielos y no se ha hecho la poda, pues en uno y otro caso debe retardarse la operación. La profundidad de las labores debe variar con la naturaleza del suelo; pero, por regla general, la de las viñas meridionales no debe exceder de 15 centímetros, sin pasar de 10 en el centro.

Esta primera labor de abrir debe tener por objeto desahogar la cepa para que se extirpen mejor y se enjuguen sus raíces, a fin de que provechen las aguas de lluvia de la estación para que se funde la tierra. Se acomete con azada, zapapico y arado, según la calidad del suelo y sistema de cultivo que se sigue en el país.

En las tierras calientes y tempranas de las regiones del Centro y Norte, se aprovecha la segunda quincena de Enero para podar las viñas, cuando están situadas en lugares defendidos de los hielos y son claros y tranquilos los días, dejando pasar las primeras horas para que tenga lugar el deshielo, y no esperando tampoco la caída de la tarde. Pueden estercolarse también las viñas que se encuentran en la situación expresada.

En la costa del Mediterráneo y demás regiones calientes, se hundirán las vides que se han de amugronar, ó se echarán cabezas para suplir faltas ó obtener barbos robustos con que reemplazar las cepas perdidas, ó que conviene sustituir con mejores variedades.

No habiendo terminado por completo la recolección de la aceituna en el mes de Diciembre, y estando por otra parte quebradiza la madera del olivo, efecto de los hielos, no es conveniente acometer las talas en Enero, y mucho menos la poda.

Se procurará terminar la recolección de la aceituna, y donde esto se consiga, recoger los olivares para disponerlos a la primera labor, que podrá darse a fin de mes, si el tiempo lo permite.

Antes de estercolarán los piés, abriendo una zanja ó anillo circular alrededor de la planta, que salvando la cepa y las raíces superficiales que conviene conservar, permita concentrar el abono a la inmediación del árbol, cubriéndolo con tierra para que no se reseque y desjugué.

TRABAJOS DEL INTERIOR.

En este mes se ocuparán los cosecheros muy esmeradamente en recorrer, sanear y limpiar las cubas y toneles que se han de emplear en los trasiegos, y ejercerán la más exquisita vigilancia para observar los aros, cinchos ó cellos, que suelen saltar fácilmente por la contracción que sufren con los excesivos frios.

Se dará suelta a los vinos en que se haya prolongado el contacto de la casa hasta esta época, y se continuará rehendiéndolo ó cebando los vasos para llenar el vacío que dejan la evaporación y transpiración al traves de sus paredes.

Se procederá también a la destilación de la casca, turbios y heces que quedan en el fondo de las vasijas al hacer la suelta del vino claro, para destinarlos a aguardientes.

Cuando la vendimia se ha verificado en malas condiciones ó la fermentación no ha sido franca, y han resultado vinos defectuosos, de mala conservación, pobres en color y fáciles a torcerse, debe ejercerse sobre ellos mucha vigilancia, azufrarlos, si están bien fermentados, adicionándoles vinos sanos, y no demorando el trasiego ó la venta, según su estado.

En este mes, en que empieza en muchos puntos la molienda de la aceituna, es preciso que todas las máquinas, útiles y enseres estén dispuestos para el trabajo, y que empiecen las operaciones por las aceitunas primeramente recolectadas. Conviene que éstas sufran un principio de ligera descomposición, que no oxide las sustancias oléaceas, pero que opere sobre las mucilaginosas para que suelten mejor el aceite, se cuidará provocar un pequeño recaleantamiento estratificándolas en lechos de poco fondo y por tiempo muy limitado, pues la prolongada acumulación conspira contra la cantidad y calidad del aceite.

Descubrimiento.

Leemos lo siguiente en el Diario Valencense:

«En una cantera que existe en la propiedad de los herederos de D. Francisco Catalá, sita en la partida Plana Vallmoll, estaban hace algunos días arrancando piedras varios obreros, y despues de haber disparado un barreno, notaron al lado de éste una manifiesta depresión. Procedieron a reconocer la causa, y encontraron que debajo de una capa delgada de piedra viva existía un pozo relleno de tierra.

Notaron que las paredes de éste eran de cal y canto, y movidos por la curiosidad empezaron a vaciarlo, y al llegar a la profundidad de 30 varas próximamente, pudieron observar que el cuerpo de construcción es mucho más angosto que en la superficie, de manera que afecta la forma de un cañón de embudo. Allí empezó a fluir agua en cantidad bastante regular, y según manifestaron las personas que descendieron al pozo, se oye el susurro de una gran corriente de agua, que podrá ser alumbrada profundizándolo un poco más; de modo que ya se han hecho ofertas al propietario por si quiere vender las aguas que pueda dar el expresado pozo, con destino al riego de los terrenos que constituyen la partida llamada Segarró. No deja de ser curioso el hallazgo del pozo que nos ocupa, pues la forma especial de su construcción, y la particularidad de tener una capa de piedra viva sobre la boca, hacen creer que su construcción y consiguiente abandono daten de una fecha antiquísima.»

Avestruces.

Entre las riquezas del cabo de Buena-Esperanza, país maravilloso por muchos conceptos, es preciso, dice La Ilustración Venatoria, citar el avestruz.

Cada uno de estos animales deja un producto de cinco mil reales, sin ningún gasto de manutención. Por sus hermosas plumas se venden hasta a trescientos reales la pieza en el mismo país, de manera que constituye un comercio lucrativo en sumo grado.

Ahora bien: ¿de qué procede que nuestros acimatadores europeos descuiden esta fuente de riqueza tan conocida?

Ganados en España.

Segun los datos oficiales, tenemos en números redondos:

Table with 2 columns: Animal type and Headcount. Includes Ganado caballar (700000), Ganado asnal y mular (2500000), Ganado vacuno (3000000), Ganado lanar (2300000), Ganado cabrio (4500000), Ganado de cerda (4500000).

El valor del ganado se puede calcular, y lo calcula la comision informadora, apreciando el caballo en 1.000 reales, la mula en 2.000, el asno en 100, la res vacuna en 300, la res lanar en 30, la cabría en 30 y la cerda en 10, ó sea en conjunto 5.041 millones de reales. Bien puede decirse que la ganadería española vale 6.000 millones.

Las aves en Alemania.

Se ha presentado en el Bundesrath un proyecto de ley, que contiene diez artículos, para proteger los pájaros útiles.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Bueno es aprender las reglas, para saber olvidarlas.

RECETA.—Pastelillos caseros.—Se toma la cantidad de harina que se quiera, se pone sobre un tablero limpio, se hace un hueco en el centro, y allí se echa la cantidad necesaria de vino blanco, sal en proporción de la harina, y si ésta llegase a una libra, se agregará un cuartero de manteca de vacas. Se amasa bien y mucho con el rodillo que hay para este objeto, y despues con el mismo se forman hojas del grueso de una línea, y se llenan.

El relleno puede ser de carne, de pescado y de dulce de almibar. La carne y el pescado han de estar en picadillo, y dispuesto como para hacer albondiguillas. Dulce se pone de la clase que se quiera.

Colocado el relleno sobre una hoja, se cubre con otra. Las hojas se cortan con la espoleta que venden apropiado para el caso, quedan formando picos, y para unir cada dos hojas, se vuelven con la mano, haciendo la operación con los dedos, a repulguo, y despues se frien en manteca muy hirviendo, cuidando de que se frian y doren, pero que no se quemén.

Pasatiempo.

CHARADA.

Caro lector, me entusiasma mucho mi dos y mi tres; pero me entusiasma más el todo que tiene tres.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.

A-PO-LO.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

- TEATRO REAL.—A las ocho y media.—I Puritani. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—La huérfana de Bruselas. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Las dos princesas. APOLO.—A las ocho y media.—La novela del amor.—Canto de ángeles. COMEDIA.—A las ocho y media.—Paciencia y barajar.—El noveno mandamiento.—Baile. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Los baños del Manzanares.—El reservado de señoras.—El marido y la mujer.—Cuestión de conciencia. ESLAVA.—A las ocho y media.—El cementerio del año.—La vuelta de D. Canuto.—Lo que ha de ser.—Baile. MARTIN.—A las ocho y media.—El jorobado.—Baile.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Tintoreros, 3.

LA VIBORA EN EL PECHO. 249

—Habeis hecho una exacta descripción en la mayor parte de los casos.

—Pues de medio a medio os equivocáis, amigo mío. Hoy no sucede con las provincianas lo que decís, y mi huertanita puede dar quince y falta a las más encopetadas niñas de París. Pero... sí, ya llegó; oigo el carruaje que entra en el vestíbulo; vais a juzgar por vuestros propios ojos. Pasemos al salón.

Y llegaron, en efecto, antes de que apareciese la señora provinciana.

Pocos segundos despues un criado anunció:

—La señorita Paulina Baltus.

Fabricio, al escuchar aquel nombre que tan lejos estaba de suponer sería el de la provinciana, púsose lívido, comenzó a temblar, erizóronse sus cabellos, y al aparecer la enlutada hermana del sacrificado Federico, la sombra de éste irguióse amenazadora ante el aterrado asesino.

Estremecióse también el infelice Delarivière, porque al escuchar la palabra Baltus recordó al guillotinado Melun, inocente causa de la demencia de Margarita.

Presentóse Paulina rigurosamente ve tida de luto, y atravesó majestuosamente el salón para saludar a la señora Lefebvre, la cual avanzó al encuentro de la joven y la estrechó con un abrazo maternal, a cuya muestra de cordial cariño contestó Paulina de la más afectuosa manera.

Los tres espectadores de aquella tierna escena quedaron a la espalda, y esta ventaja tuvo Fabricio para lograr reponerse; porque ya sabemos que era hombre en quien la punzada del remordimiento apenas era sensible, y que se nominaba con portentosa facilidad.

Lefebvre, que atentamente observaba, no dejó de notar el efecto que la presencia de Paulina había causado a Fabricio; empero, a fuer de hombre honrado, todo lo atribuyó a la sorpresa causada por la diferencia que el malvado joven había encontrado entre lo que suponía y la realidad.

Terminados los cumplimientos de fórmula, reparó la joven en Fabricio, se ruborizó casi imperceptiblemente, y dijo:

—¡Ah! ¿Está aquí el Sr. Leclerc?

LA VIBORA EN EL PECHO. 252

poner que aquella hermosa joven, al tomar el café, había, involuntariamente se supone, de proporcionarle un fatal digestivo para la suculenta comida, a la cual el traidor asesino había hecho un completo honor.

El anfitrión y los comensales se trasladaron al salón en que estaba dispuesto el café; y mientras el primero estaba sirviendo el azúcar, decía:

—Amigos míos, me faltan palabras para expresaros hasta qué extremo me ha sido agradable este día, y por ello debo daros millones de gracias.

—Comprendemos perfectamente lo que decís,—repuso Fabricio,—y nos lo explicamos por el placer que hemos experimentado y experimentamos. Por mi parte, aseguro que el grato recuerdo de este día, permanecerá fijo en mi pensamiento mientras viva.

—Con sólo deciros, mi querido Sr. Lefebvre,—añadió Paulina,—que habeis logrado templar, aunque momentáneamente, mi justo dolor, os digo hasta qué punto he estado complacida. Hasta hoy no logré sonreír desde...

—Querida hija mía,—interrumpió Lefebvre, asiendo cariñosamente la diestra de Paulina,—¡qué sacrificio no haría yo de buena gana por borrar de vuestro pensamiento el terrible recuerdo de la gran desgracia que tan cruelmente es herido!

Fabricio por segunda vez púsose lívido; de nuevo tembló como un azogado, y necesitó de toda su fuerza de voluntad para conservar una tranquilidad aparente.

—Creo lo que decís,—repuso melancólicamente Paulina.—Lo creo, porque os conozco. Permanecer circuida de mi dolor eternamente, quizás no será fácil; pero olvidar... ¡jamás! Jamás olvidaré al desgraciado que ya no existe.

—Pueses preciso, querida mía,—dijo la esposa de Lefebvre.—Y si olvidarle no es posible, ni sería justo, es preciso que si evocais su imagen, no sea para hacer que broten vuestras lágrimas de los ojos, y del corazón cruelmente herido nueva sangre. Bastante arrojó ya vuestra dolorosa herida; el recuerdo de un muerto muy amado, no debe impedir el que de vuestro porvenir os ocupéis.

—¡El porvenir! A los que en mi fatal posición se en-

CAPÍTULO XIII.

Un cuerpo de mujer que evoca la sombra de un hombre.

Fabricio fué por un lacayo anunciado en el palacio del banquero Lefebvre, y la esposa de éste con Emma le recibieron en el salón principal.

En tanto los banqueros é íntimos amigos paseaban por el jardín, tratando, como era natural, de operaciones de banca, y al jardín bajó en busca de aquellos Fabricio Leclerc.

—¿Está el negocio concluido?—preguntó Delarivière.

—Sí, querido tío. Como carezco todavía de poder, no he podido firmar la escritura de venta y compra; pero me ha dado un recibo interino en que constan todos los detalles. Examinadle, si gustais, y por él vereis que es absolutamente vuestra la posesión de Neuilly.

—¿Está bien.

—Mañana podeis firmar la escritura y al mismo tiempo el poder; porque di el encargo de extenderle al mismo notario.

—Muy bien hecho. ¿Has ido a la fonda?

—¿Para qué? —Porque debe haber llegado una carta ó un telegrama de New-York para mí. —Como no me lo advertistéis... —Es verdad; pero esto importa muy poco puesto que al retirarme sabré si llegó ó no.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario, tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ninguno otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenida en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintas caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.

Montera, 8.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CÁRMEN. — MADRID.

Analgésico Ouradon, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio, 14 reales frasco. Específicos nacionales y extranjeros.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS y COMPANIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

MUESTRAS PERMANENTES.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramírez, Alcalá, 12.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, miembros y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobre, tarjetas y sellos al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía. — Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros raros para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copiadore de cartas. — Encomendaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm. 27.

LUIS PESCADOR SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Peligros, 3, principal. — Madrid.

Gran colección de géneros de alta novedad para la presente estación, de las mejores fábricas de Francia ó Inglaterra

GARCÍA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERIA, BOUTERÍA Y BISUTERIA.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados. — Aguardientes, rones y vinos generosos. — Ventas al por mayor y menor.

SORPRESA. 4 reales. — Riquísimos polvos de arroz preparados al bismuto. Una alhaja en cada paquete, algunas de gran valor. — Los Tirrolenses, Atocha 19 y 21, frente a la Concepcion Jerónima.

JULIA ZUGASTI É HIJAS

Medalla en la Exposición universal de París.

JULIA ZUGASTI Proveedora efectiva de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias y A. R. R.

Primera casa en España en su ramo. Premiada en las Exposiciones de Viena, París, Valladolid y Madrid.

Estudio permanente en el corsé inventado y reformado de la señora Zugasti é hijas; el tan conocido del público por sus excelentes condiciones y grandes ventajas.

Es el único que puede usarse para vestir, porque, a más de su verdadera elegancia y de buen gusto, evita muchos padecimientos por su construcción higiénica.

Esta casa reúne un variado surtido de los corsés de Medida gran tono brasileño, etc.

1 Hortaleza 1

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 » Miscelánea histórica, política y literaria. 10 » Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 » El prisionero de Estella. 8 »

EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se paman señoras y se dan lecciones.

GRAN ALMACEN de jamaones de Lugo, Montañez y Avilas a 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tercio a 28 cuartos. Manteca a 30, Lomos enteros a 3 1/2 rs. libra. Vacas y cebón a 24 cuartos libra, y sin hueso a 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos, Espíritu Santo, 13.

DR. MORALES. CAFÉ NERVINO MEDICINAL. — Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre y de los nervios, etc., etc. — 12 y 20 rs. caja. PANACEA ANTISIFILITICA, ANTIVENÉREA y ANTITROPICA. — Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y períodos. — 30 rs. botella. INYECCION-MORALES. — CURA infaliblemente en muy pocos días, sin más medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos. — 20 rs. frasco. POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. — Reemplazan ventajosamente a la zarparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo. — 8 rs. caja con doce tomas. PÍLDORAS TÓNICO-GENITALES. — Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. — 30 rs. caja. Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de cada nación.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Uniendo la bondad a la economía, se sirven almuerzos por cubiertos a 14 reales, compuestos de tres platos, postres y café. Tambien se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consumid a todas horas. Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

PRÍNCIPE 6

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

MÁQUINA PLISE

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, to la clase de telas, a medio real vara.

CARRETAS, 30, SEGUNDO.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO

MONTERA, 7

Casa especial en géneros de punto y ropa blanca confeccionada.

EQUIPOS PARA NOVIAS.

CAMISERIA PARA CABALLERO.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPORAL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Eslay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Curru, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

Table with columns for destination (Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Arica, Eslay, Callao) and price classes (1st, 2nd, 3rd).

NOTA. — En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, sumamente confortables y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran alterar su marcha, pueden hacerlo avisando a la Agencia respectiva. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4.

Desearios dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosos favorecedores, ponen a su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo a los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán ademas con relacion a otras temporadas los precios más económicos.

248 LA VÍBORA EN EL PECHO. —¿Y piensas mañana tomar posesion de la casa?— preguntó Lefebvre. —Fabricio lo dirá. —Mañana no, si mi tio no formase empeño en ello. —De ningún modo. —Necesito todo el día de mañana para arreglar ciertos detalles de organizacion interior. Pasado mañana podrá, sin duda alguna, tomar posesion de su magnífica propiedad. —Entonces,—repuso Lefebvre,—dentro de tres días venimos a visitarte... —Y a comer con nosotros. —Aceptado. —Y decidme, Sr. Lefebvre,—preguntó Fabricio,—nuestra incomparable huertana faltó a su palabra? —¡Hola! Parece, buen mozo, que no se os olvida mi indicacion. —A decir lo que siento, habeis picado mi curiosidad, confieso. —Podeis estar tranquilo,—y miró su cronómetro,—a las siete y media y un minuto son; no pasarán cuatro días sin que la veamos aparecer. Ahora mismo habrá llegado el tren... —¿Pues de dónde procede tan gran maravilla? —No viene de muy lejos; pero si lo bastante para venir más pronto que en uno de sus carruajes por el ferrocarril. —Entonces, será una maravilla provinciana. —Aquí tienes, querido Mauricio, en tu sobrino uno de los modernos hijos de París, delicados, pretenciosos y desdenosos. «Una maravilla provinciana!» Con esta labra nos ha dicho todo: una maravilla representada por una muchacha torpe, pequeña, con talle de saco pletó, señorita en el vestido, palurda en las maneras, re de todo se asombra, que de nada sabe hablar, que ver un objeto extraño para ella, abre una boca de á carta, y... en fin, una especie de muñeca mecánica que dice papá y mamá cuando se aplica un dedo sobre resaca. ¿No es esto lo que habeis querido indicar, ballero? —No tanto, pero... —Poco más ó ménos.

251 LA VÍBORA EN EL PECHO. Y Paulina y Emma tiernamente se abrazaron. En aquel momento quedaron de par en par las dos hojas de la puerta del salon, y un criado anunció con la solemnidad de costumbre que estaban los señores servidos. Lefebvre dió de codo á Fabricio, y sumisamente le dijo: —Ofrecedle el brazo. Fabricio vaciló un momento; pero al fin obedeció al banquero parisiense. A la esposa de éste dió el brazo Delariviere, y Lefebvre á Emma. El primero de los en el párrafo anterior nombrados, por más que habia formulado su plan creyendo que si legraba prender en la red amorosa á Paulina todo peligro estaba conjurado, no por esto lograba estar tranquilo, puesto que al verse al lado de la jóven no podia alejar de sí el recuerdo de su inocente víctima ó, más exactamente dicho, sus inocentes víctimas; esto es, Federico y Pedro. Lefebvre, convertido en atento observador, habia clavamente visto que no desagradaba á Paulina Fabricio. Delariviere y Emma no podian estar alegres; esto perfectamente se comprende. A su pesar y á despecho del bullicioso y apreciable carácter de Lefebvre, la casa del doctor Rittner estaba siempre fija ante su vista, y la escena ocurrida en la celda en que moraba la desventurada Margarita, estaba demasiado reciente para que ni durante un segundo faltase de la memoria de ambos. Y sin embargo, la animacion durante la comida no decayó, merced al alegre carácter de Lefebvre, que sostenia la conversacion con esa alegría propia de la buena sociedad que jamas fastidia, ni á nadie falta ni llega á ser ó insípida ó monótona. Y tanto dijo é hizo el banquero parisiense, que su amigo y colega de New-York se animó lo posible; su semblante dejó de manifestarse sombrío, y Emma, más de una vez, tuvo que sonreír a su pesar. Fabricio demostró ser, en aquella ocasion y en apariencia al ménos, un cumplido caballero, colmando de atenciones y obsequios á Paulina, muy distante de su-

250 LA VÍBORA EN EL PECHO. Fabricio, que mentalmente habia formulado su plan, se quedó en silencio, y Lefebvre gritó: —¡Bravo! ¡Bravísimo! ¿Os conocéis? Pero... doy al diablo la casualidad que robó el efecto a mi proyecto. —¿De qué proyecto hablais, mi querido señor Lefebvre?—preguntó Paulina. —He querido pegar un chasco á Fabricio, sin nombraros, pintándoos como una provinciana torpe y desmañada, y de antemano gozaba yo en su sorpresa, cuando encontrase que érais todo lo contrario de la pintura que yo habia trazado. Y cuando yo estaba más encantado con la escena que esperaba, os presentais, y... ¡patatru! se derrumba mi castillo y yo quedo con un palmo de narices. De modo que queriendo yo enganar, salí engañado. —Señor Lefebvre,—dijo Fabricio,—he tenido el honor de ser presentado á esta señorita, en casa de la baronesa de Brainsie, ea cuya casa tuve el gusto de hablarla varias veces. —Cuatro,—dijo Paulina. —En fin,—interrumpió Lefebvre,—os conociais ya, esto es lo cierto, y... al fin y al cabo, esto es una ventaja, porque todo correrá como sobre ruedas. —¿Qué queréis decir?—preguntó Paulina. —Chiton, y... nada me preguntéis, porque nada diré: cada uno tiene sus secretos. —Sois, Sr. Lefebvre, un enigma viviente, repuso la jóven. —Sí, será lo que queráis; pero ya os daré y á todo el mundo la clave del enigma. Mientras este día llega, que no se hará esperar mucho, permitidme, querida Paulina, os presente al tio de Fabricio, mi mejor y más antiguo amigo, Mauricio Delariviere, banquero en New-York, que afortunadamente para mí, se retira de los negocios, y se establece entre nosotros. Y hé aquí á su hija, la bella Emma, ayer niña y hoy jóven casadera, porque estos rapaces nos van empujando á toda prisa. Ya he dicho que me encargo de casarla, de casaros á vos y á cuantos yo conozco y conozca. En tanto, deseo que pronto seais muy buenas amigas. —Tan pronto,—interrumpió Paulina,—que desde este momento lo somos.